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4 Resistanssiin vaikuttavat tekijät

Resistanssin riippuvuudet

Tasapaksun metallijohtimen resistanssi riippuu
• materiaalista
• johtimen pituudesta ja
• poikkipinta­alasta 

A

l

elok. 7­15.00

Resistanssin lauseke:

                  ρl
A

"roo"

ρ = resistiivisyys (riippuu metallista, 
[ρ] = 1Ωm)
l = johtimen pituus, [l] = 1m, 
1Ω = 1V/A
A = johtimen poikkipinta­ala, 
[A] = 1m2

R =                MAOL s. 131 
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ESIMERKKI:  Kuparijohdin
A = 1,0 mm2 = 1,0.10­6 m2

R = 1,0 Ω
ρ = 1,687.10­8 Ωm
l = ?

ρl
A

RA
ρ

1,0Ω.1,0.10­6 m2

1,687.10­8 Ωm

KT 4.2, 4.3

Kaava: R =     , joten

l =       =                          

≈ 59,59m ≈ 60m. 
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Lämpötilan vaikutus resistanssiin

Metallijohtimien resistanssi KASVAA 
lämpötilan kohotessa:  

t
OC

Ω R

to = +20 oC 

R20

R =
 Ro +

 kt Lineaarinen

riippuvuus!
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Kuvaajan matemaattinen malli:  

R = Ro + kt

Sähkötekniikassa resistanssin lämpötila­
riippuvuus määritellään seuraavasti:

R = R20(1 + αΔt) = R20(1 + α(t ­ to)), to = +20 oC.

Tietyn materiaalin resistiivisyyden muutoksia 
kuvaa    RESISTIIVISYYDEN 
LÄMPÖTILAKERROIN α, [α] = 1/oC. 
Ks. MAOL s. 94, 131
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Miten α määritetään?

• mitataan materiaalin resistansseja eri 

lämpötiloissa  

• piirretään kuvaaja:

t

Ω  R

ΔR

Δt
R20

to = +20 oC
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• määritetään kuvaajalta normitus­
resistanssi R20 ja  kulmakerroin k =        

• lasketaan α:          

ΔR

Δt
ΔR

ΔtR20

KT 1.35, 1.36

α =        
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Miksi?

Tiedetään: R = Ro+kt = VAKIO1 + VAKIO2.t

ja toisaalta R = R20(1 + α(t ­ to)) eli

R = R20 + R20αt ­ R20αto

      = R20 ­ R20αto + R20αt = Ro + k.t

Siis R20α = k eli  R20α =          eli

α = k/R20  eli      α =         

Ro k

ΔR
Δt

ΔR
R20Δt
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